

落实151工作举措 全面推进乡村振兴

我市累计建成2003个乡里中心,加快推进公共服务进村,真正在服务群众中温暖民心、赢得民心——

乡里中心,暖暖的!

近日,记者驱车万安山旅游环线,在伊滨区李村镇魏村社区乡里中心小憩,旧鸡舍改造的咖啡馆,边角地整理的共享菜园,干净整洁的乡村大食堂,让乡村韵味、时尚格调相得益彰。

“这里既能满足乡亲们养老、托幼、文体等服务需求,也可兼顾游客休闲体验功能,整体通过公建民营、合作经营等方式,实现市场化运营和可持续发展。”魏村社区党支部书记魏官鹏说。

在嵩县,毗邻豫西黄牛交易市场的闫庄镇店上村是十里八乡的养牛大村。村里依托乡里中心,升级服务功能,设置产业发展中心和金融服务站,让养殖户足不出村就能接受培训、办理贷款;在宜阳,张坞镇竹溪村改造原有的废旧小学,建成集“一站式”办公、托幼服务、商超物流、农产品展示、电商直播和党员活动等功能于一体的“六合一便民服务站”,人气十足……

“乡亲们需要什么服务,乡里中心就植入什么功能。”市委农办主任、市农业农村局局长赵红艺说。去年以来,我市把乡里中心建设纳入乡村振兴“4+2”重点工作,以在乡、返乡、入乡人员为服务对象,大力推进公共服务进村,打造乡村“一站式”生活服务区。



宜阳县张坞镇龙过川乡里中心

截至目前,全市2003个行政村和涉农社区建成了乡里中心,占比超过70%。不搞大拆大建,注重功能融合,是乡里中心建设的一大亮点。

在实践中,各地遵循“办公最小化、服务最大化”原则,腾退村干部的办公室改成服务群众的功能室,拆掉围墙把村部院子改成群众运动场,盘活闲置校舍、厂房改造成服务群众、发展产业的空间,有效实现了功能融合。在孟津,当地累计腾退村干部办

公用房1024间,增设服务功能室,群众拍手称赞。

乡里中心功能设置多元、服务内容多样,如果没有可持续的运营机制作保障,难免会出现“政府一抓,一哄而上;政府一放,回归原样”的现象。

对此,基层纷纷探索“合作共建”“公建民营”“场所换服务”“集体+乡贤”等运营模式,在不加重村集体负担的情况下,实现乡里中心良性运转。比如,洛宁县下峪镇碓臼峪村引入乡

贤旧村部、旧厂房建设成乡里中心、精品民宿,既提升了服务群众的能力,又能每年为村集体增收20万元。

乡里中心为乡亲而建。乡亲们是否愿来想,是衡量乡里中心功能发挥的标尺。

当下,以乡里中心为阵地,各地普遍建立自治、自乐、志愿服务组织,通过积分兑换、群众性创建机制,激发群众自我管理、自我服务的积极性、主动性。在汝阳县内埠镇双泉村,“助老小灶”最受欢迎。每天中午,老人们都会卡着饭点接踵而至,而在厨房里操刀的则是全村评选的“好媳妇”“好婆婆”。大家排好了班,轮番下厨,都铆足了劲让老人们吃得舒服。而在新安,当地宣传部门选派30名“文艺村长”,把乡村文艺活动开展得有声有色。

“乡里中心把行政化的村委大院变成服务型便民场所,把老百姓的‘心愿清单’变成‘幸福答卷’,在服务群众中温暖了民心、赢得了民心。”赵红艺说。今年,我市将持续坚持问需于民,着力实现乡里中心全覆盖,不断巩固党的执政基础,着力形成乡村振兴“众人划开大船”的生动局面。

洛报融媒记者 白云飞 通讯员 张君文/图

我市首件快速预审发明专利获国家授权

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 陈翔)记者从市场监管局获悉,近日,由龙门实验室申报的“一种摆线轮减速器转臂轴承载干涉零件选配方法”发明专利,经洛阳市知识产权保护中心快速预审,获国家知识产权局授权。

据了解,这是该中心自面向创新主体开展专利快速预审服务以来,首件获得授权的发明专利。从正式提交申请到获得授权仅历时43个工作日,与普通的发明专利授权周期22个月相比,为企业节约了90%以上的时间。

龙门实验室相关负责人表示,目前摆线轮减速器的选配和装配大部分都由人工进行,装配成功率低,生产效率低,并且会影响转臂轴承载能力和使用寿命,导致装配出来的摆线轮减速器质量容易出现问题。“一种摆线轮减速器转臂轴承载干涉零件选配方法”发明专利将有效解决这个问题,洛阳市知识产权保护中心快速预审使得该专利快速授权,将极大提高该项技术转化实施效率。

此前,洛阳市知识产权保护中心已实现实用新型、外观设计两种专利的快速预审。市市场监管局相关负责人介绍,洛阳市知识产权保护中心自正式运行以来,紧密围绕先进装备制造和新材料两大优势产业,积极为全市创新主体提供专利快速预审、快速维权、知识产权保护协作等服务,凸显了洛阳在帮助企业创新成果快速获取专利保护、服务产业高质量发展方面的独特优势。洛阳发明、实用新型、外观设计三种专利快速预审通道全面畅通,标志着洛阳市知识产权保护中心专利预审服务快速通道运行取得实效。截至目前,全市已有250家创新主体获得预审资格,该中心累计接收预审申请128件。

当心“生肖酒”背后的投资风险

近日,一款“龙年生肖酒”爆火,并引发抢购。短短几天时间,这款酒的价格像坐上过山车,从每瓶最高时的近8000元跌至3000多元。市处非办提醒,警惕“生肖酒”背后的投资风险。

●案例

1月6日,某知名酒企推出一款“龙年生肖酒”,其中500毫升单瓶零售指导价每瓶2499元,375毫升两瓶装每盒指导价为3599元。由于采取了预售形式,1月7日,该酒企公示了500毫升单瓶“龙年生肖酒”的申购结果。数据显示,共有超过850万人次参与了申购,其中仅有19475人申购成功,成功率为0.2%。

由于成功申购的人很少,而具有购买意愿的群体众多,导致该款白酒的市场价格一路飙升。至1月8日,原本零售指导价为每瓶2499元的白酒,在第三方平台标价近8000元,而且购买者络绎不绝。可好景不长,短短5天后,这款被炒上天的“龙年生肖酒”价格在第三方平台腰斩,从最高时接近8000元跌至3650元。一些投资者从第三方高价囤酒后,造成重大损失。

●分析

酒企正常发售的一款“生肖酒”,缘何受到投资者追捧,又会在短时间内经历断崖式跌价?市处非办工作人员说,不排除一些投机者利用商品前期投放市场数量少、购买资格受限等因素,趁机炒作,将白酒蓄意提至天价。背后的原因是前两年“白酒热”带来的市场惯性和投机氛围。随着实际发售后市场供给增加和需求萎靡,后续的投资因为白酒的高溢价导致望而却步,同时对商品的价值进行理性审慎的重新评估,最终无人接盘,价格迅速下滑。

●提醒

“投资者要谨记,‘酒喝不炒’这一原则。即便具有收藏价值的稀缺商品,其溢价空间也应在合理范围。”市处非办工作人员提醒,要警惕这种脱离商品交易实质,盲目追求高额回报的投机投资行为,一旦价格泡沫破灭,将造成无可挽回的损失。洛报融媒记者 孟山



发展食用菌产业 助力乡村振兴

近日,在位于嵩县的洛阳荻田农业开发有限公司内,工人正在采摘双孢菇。

该公司采用“公司+基地+农户+集体经济+品牌”的商业模式立体种植食用菌,并开展食用菌深加工,产品出口至日本、新加坡等国,有效带动周边群众增收致富,助力乡村振兴。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 王博 摄



基层之声

河洛同奋进 建强副中心

统筹电话: 陈宁13523610906 张晓珍13698821255 杨飞15978623881

徐家营街道丰润路社区:

开展“书香丰润 共读好书”读书分享活动

为推动全民阅读活动深入开展,营造“爱读书、多读书、读好书、善读书”浓厚氛围,助力“幸福和谐”建设,近日,涧西区徐家营街道丰润路社区党总支组织辖区青少年开展“书香丰润 共读好书”读书分享活动。

活动伊始,社区党员志愿者向青少年阐述了阅读的重要性和意义,并分享了一些阅读方法,孩子们在志愿者的引导下挑选喜欢的书籍,并发表了读书感悟,大家以书为友,一起遨游在书海中,畅享阅读之乐。

随后,社区工作人员向在座的青少年发出新年新“食”尚移风易俗倡议,倡议从自身做起,坚决遏制“舌尖上的浪费”,争做节约粮食的传播者、实践者、示范者,以实际行动投身节约粮食行动。孩子们在



志愿者们分享读书感悟

工作人员发放的“绿书签”上,写下对新一年的祝福和祝愿,并互赠手写书签,将美好的祝福传递给身边人。

此次活动提升了孩子们的协作和沟通能力,让他们在增长知识的同时还增进友谊,拉近了孩子们与社区之间的距离,营造了良好的社区环境,有效推进幸福和谐社区建设。王琦 孙宇 文/图

伊滨区:

服务人“圈”来 群众享“近”福

“15分钟便民生活圈”牌子标注可详细了,从邻里中心出来,走不远就能到学校、超市、菜市场、早餐店,小区里啥都有,美得很。”近日,吉庆嘉苑社区居民提起社区的新变化,纷纷竖起大拇指。

近年来,伊滨区以提升居民幸福生活为目标,以满足居民生活需求为导向,依托“党建+”邻里中心,通过“三邻”(邻里空间、邻里共治、邻里服务)工作模式,打造集养老、育幼、医疗、文体、便民、培训于一体的“15分钟便民生活圈”,使居民足不出区便可享受从“柴米油盐酱醋茶”到“衣食住行玩乐闲”的多样化生活配套服务,“近”享美好生活。

伊滨区推动“双报到”力量下沉,坚持“支部建在小区,组织覆盖楼栋,党员联系家庭”理念,建立“小区党总支+社区党支部+网格长+楼栋长”四级组织架构,充分发挥在职党员和离退休党员的带头作用,切实把暖民心、惠民生、解民忧的民生实事做到居民心坎上。

下一步,伊滨区将按照“凝聚睦邻小家,共创和谐大家”理念,加大对各社区邻里中心运营管理的支撑力度,推动邻里中心服务供给与群众需求联结更紧密,不断拓宽“党建+服务”覆盖面,让居民生活环境更美好、办事服务更方便,形成老少皆宜、文明和谐、邻里共治的社会氛围。(王岩 张怡珂)

安乐街道:

暖心工程“三步走” 保障群众安全温暖过冬

为保障群众安全温暖过冬,洛龙区安乐街道主动作为,多措并举,把暖心工程分成“三步走”,切实保障群众安全取暖、顺利过冬。

提升思想认识,健全责任机制。通过全体干部会议、社区书记会议等部署安全温暖过冬工作细节,精准落实到位。把保障群众作为“首要任务”,健全分管干部、社区干部责任制,明确包保领导,把职责担到肩头。

确保供暖通畅,保障群众取暖。街道相关部门对敬老院、社区医院、学校等人员聚集场所的供暖情况进行排查。组织辖区内网格员对群众的取暖方式、取暖情况进行普查式询问。

多种方式宣传,提升安全意识。组织人员,拉设横幅,播放宣传广播,发放一氧化碳中毒明白纸和安全告知书。对使用天然气取暖的群众,耐心讲解安全知识,叮嘱群众检测管道,留意有无异味,定期室内通风,防止一氧化碳中毒。

下一步,安乐街道将聚焦重点人群,建立困难群众基本生活保障通道,落实各项便民惠民政策,提升群众幸福感。(孙伊)